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Сучасна українська опера: від жанрових традицій 
до новітніх експериментів

У статті розглядається трансформація сучасної української опери в контексті 
її еволюції від класичних жанрових форм до сучасних експериментальних утілень. 
Мета роботи – виявити та проаналізувати унікальні жанрових-стильові концепції 
української опери ХХІ століття, а також визначити типологічні особливості кож-
ного оперного жанру. Методологія дослідження основана на поєднанні жанрово-сти-
льового методу, що зумовлює аналіз вибраних творів з метою визначення загальних 
тенденцій розвитку сучасної української опери та компаративного методу, що дає 
змогу порівнювати твори одного жанру з метою узагальнення його типологічних 
рис. Уперше в українському музикознавстві проведено комплексне дослідження жан-
рового різноманіття української опери ХХІ століття, яке дало змогу виявити нові 
тенденції та напрями розвитку, а також визначити місце української опери в контек-
сті світової музичної культури. 
Систематизовано видатні сучасні українські опери відповідно до жанрово-стильових 
особливостей. У системі координат академічної опери впорядковано оперні твори 
відповідно до сюжетного складника: історичні опери, фантастичні та казкові твори, 
опери з містичними сюжетами, ліричні та лірико-побутові опери. Визначено спільні 
риси для жанрів мюзиклу та рок-опери як невід’ємного складника музично-театраль-
ної реальності українського мистецтва сучасності. Досліджено характерні риси 
інноваційної опери, як-от: імпровізаційність, універсальність перформерів, тісний 
зв’язок з візуальним складником, використання електронної музики та «препарова-
них» інструментів. Окреслено етапи розвитку й типологічні риси сучасного жанру 
опери для дітей в Україні.
Зроблено висновок, що активні експерименти із жанрами, поєднання традиційної 
української музики з елементами інших культур, використання сучасних технологій 
свідчать про динамічний розвиток української опери. Опера стає не лише мистець-
ким явищем, а й важливим інструментом національної ідентифікації та формування 
громадянської свідомості.
Ключові слова: опера, сучасна опера, українське оперне мистецтво, оперний жанр, 
інноваційна опера, дитяча опера.

Постановка проблеми. Сучасна українська 
опера – це невід’ємна частина нашої національ-
ної ідентичності, яка активно трансформується 
в умовах глобалізації. Твори українських компо-
зиторів органічно вписалися в контекст західно-
європейської та американської музики, проте їхнє 
українське коріння часто залишається недооціне-
ним. Дослідження жанрового різноманіття сучас-
ної української опери ХХІ століття дасть змогу не 
лише визначити її місце у світовій музичній палітрі, 
а й проаналізувати, як вона впливає на форму-
вання сучасних музичних трендів.

Становлення української опери на початку XXI 
століття характеризується яскравим жанровим 
експериментуванням. Частина авторів є послідов-
ником розвитку класичної лінії жанру, але зростає 
кількість митців, які бачать майбутнє опери лише 
в метаморфозах відповідно до реалій сучасності. 
Молоді композитори активно інтегрують елементи 
сучасного мистецтва, джазу, року та електронної 
музики в традиційну оперну тканину. Це призво-
дить до появи нових, гібридних жанрів, які сти-
рають межі між високим і масовим мистецтвом. 
Водночас композитори старшого покоління про-
довжують розвивати авторські стилі, поглиблюючи 
діалог між класичною традицією та сучасністю.

Аналіз основних досліджень. Наукові дослі-
дження, присвячені оперному мистецтву, вра-
жають своїм різноманіттям та глибиною. Сучасні 
науковці вивчають феномен опери з різних боків: 
синтетичність і дуалістичність розвитку опери 
(Сакало, 2002; Драч, 2013; Погребняк, 2014; Чер-
кашина-Губаренко, 2015), інтегративні аспекти 
взаємодії опери з іншими музичними жанрами та 
видами мистецтва (Berehova & Volkov, 2020), опер-
ний жанр як семіотичний об’єкт (Іваницька, 2008; 
Сунь Сіжань, 2023), опера як соціально-психо-
логічне явище (Кияновська, 2010; Ло Шунькай & 
Вороновська, 2024), стильові та інтерпретаційні 
стратегії сучасної опери (Соломонова, 2021; Лю 
Шитін, 2021), емерджентні властивості оперного 
жанру в сучасному музичному контексті (Рutiatytska 
& Sakalo, 2024). Значна кількість музикознавчих 
робіт зосереджується на окремих оперних жанрах 
та конкретних операх (Мозгальова, 2011; Манько, 
2012; Кузьміна, 2019; Романець, 2020), на твор-
чості оперних співаків (Лі Чжічао, 2023) та оперній 
режисурі (Вовкун, 2020). Також на сьогоднішній 
день добре вивчено й висвітлено в науковій літера-
турі проблематику, пов’язану з музично-театраль-
ним текстом опери та її виконавськими аспектами 
(Кулієва, 2020; Чень Сяо, 2021 та ін.).
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Окрему увагу привертає сучасна галузь дослі-
джень, яка вивчає розвиток оперного мистецтва 
в контексті української художньої культури. Вне-
сок у цей напрям зробила О. Ізваріна (2013), 
присвятивши свою дисертацію вивченню україн-
ського оперного мистецтва в історичному аспекті 
(від 60-х років XIX ст. до першої третини ХХ сто-
ліття). Сучасній українській оперній режисурі 
також присвячено чимало робіт (Вовкун, 2020). 
Проте комплексного дослідження жанрової еволю-
ції української опери ХХІ століття в українському 
музикознавстві ще не здійснено.

Мета статті – комплексне дослідження та ана-
ліз жанрових-стильових концепцій української 
опери ХХІ століття, що поєднує в собі традиційні 
жанрові форми з новаторськими експериментами, 
та визначення типологічних особливостей кожного 
оперного жанру. 

Методологія дослідження основана на поєд-
нанні жанрово-стильового методу, що зумовлює 
аналіз вибраних творів з метою визначення загаль-
них тенденцій розвитку сучасної української опери 
та компаративного методу, що дає змогу порівню-
вати твори одного жанру з метою узагальнення 
його типологічних рис.

Виклад основного матеріалу. Досліджуючи 
творчість українських сучасних оперних компози-
торів, можна окреслити окремі глобальні сфери 
розвитку музично-театральних жанрів, що мають 
ознаки опери, а саме: звернення композиторів до 
традиційної жанрової форми опери; повне пере-
осмислення традиційних оперних жанрів; набли-
ження «високого» оперного жанру до маскультури; 
активний розвиток жанру сучасних дитячих опер. 
Зупинимося на розгляді кожної жанрової сфери 
сучасних українських опер окремо.

Оновлення традиційних жанрів оперного мис-
тецтва відбувається сьогодні завдяки новим під-
ходам до оперної драми, сміливим використанням 
авангардних засобів виразності, шляхом утілення 
нових тем, залучення нетрадиційних літературних 
джерел, звернення до архаїчних пластів фоль-
клору тощо. 

Сучасна українська оперна сцена багата на 
імена композиторів, які, шануючи традиційні жан-
рові форми, водночас не бояться експеримен-
тувати та впроваджувати новітні музичні ідеї. Їх 
творчість, що розпочалася в другій половині ХХ 
століття, актуальна й сьогодні, демонструє орга-
нічне поєднання класичної спадщини та сучасного 
мистецького бачення. Серед українських опер 
ХХІ ст. з історичними сюжетами варто згадати 
такі: «Данило Галицький» М. Волинського (2009, 
є тільки в концертній версії), «Бояриня» В. Кирейка 
(прем’єра відбулася в 2008 р. на сцені Національної 
опери України в концертному виконанні). До опер 
з фантастичними та казковими сюжетами нале-
жать «Снігова королева» В. Власова (поставлена 

силами Одеської оперної студії), «Лісова пісня» 
М. Волинського (прем’єра відбулася на фестивалі 
камерної опери в Кам’янці-Подільському), «Різд-
вяна колискова» М. Чембержі (2001). 

Не оминають сучасні композитори ліричних та 
побутових сюжетів. Тут варто згадати опери «Гра-
натовий браслет» та «Білі троянди» В. Власова, 
«Ромео і Джульєтта» І. Гайденка, «Катерина» 
(2022) О. Родіна. Вагомою культурною сенсацією 
стала постановка у 2022 році містичної лірико-
комічної опери «Страшна помста» титана компо-
зиторського письма Є. Станковича.

Близькі українським оперним митцям 
і твори з біблійними сюжетами. До них належать: 
«Вигнання з раю» А. Бондаренка (2002), «Адам 
та Єва» Ю. Грицун (2003) «Мойсей» М. Скорика 
(2000), «Одержима» М. Волинського, опера-апо-
криф «Іуда і Магдалина» А. Щетинського. 

Значною подією останніх років стала яскрава 
постановка сімейної опери «Лис Микита» (2020) 
І. Небесного, з якою успішно гастролюють наразі 
театрами України (Львівський, Дніпровський оперні 
театри).

Сучасна опера – це поле для сміливих експери-
ментів та новаторських пошуків. На зламі тисячо-
літь цей жанр з тисячолітньою історією переживає 
настільки бурхливу еволюцію, що іноді її важко впіз-
нати. Від звичних форм вона віддаляється двома 
шляхами: одні композитори прагнуть до синтезу, 
поєднуючи оперу з іншими мистецтвами, створю-
ючи щось на кшталт «мистецького гібриду», інші 
ж, навпаки, шукають індивідуальний, ні на кого не 
схожий стиль, прагнучи стати новаторами та від-
крити власну сторінку в історії опери.

Дослідження експериментальної опери немож-
ливе без згадки про Nova Opera, де молоді укра-
їнські митці об’єдналися для створення новатор-
ських синтетичних жанрів, як-от опера-реквієм, 
опера-цирк, сон-опера та інші. Засновником 
формації став режисер Влад Троїцький. Тісна 
співпраця Nova Opera з композиторським дуетом 
Романа Григоріва та Іллі Разумейка, композито-
рами Андрієм Мерхелем, Сергієм Вілкою принесла 
їм широке визнання та стала поштовхом до нових 
творчих колаборацій. Серед останніх робіт варто 
відзначити такі знакові проєкти, як гранд опера 
«Nero» (2019), PhD-опера «Про що мовчить Зара-
тустра» (2021), Re:post-опера LE на слова Лесі 
Українки (2021), опера-реквієм «Мистецтво миру. 
Іов» (2018) для препарованого рояля, віолончелі, 
ударних та голосів, а також епатажна опера-цирк 
«Вавилон». Парадоксально, але факт: попри свої 
радикальні експерименти з формою та змістом, 
Nova Opera залишається зрозумілою навіть для 
непідготовленого глядача. Їхні музичні перфор-
манси, що базуються на мінімалістичних стилях 
з домішками джазу й блюзу, вражають своєю гли-
биною та оригінальністю. Навіть використання 
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препарованих інструментів звучить у них напрочуд 
органічно та нетривіально.

Експресивністю та оригінальністю вирізня-
ється музична мова опер Максима Коломийця. 
«Espenbaum» («Осокоре», 2018) та «Ніч» (2020). 
Це не просто опери, це роздуми про пам’ять, іден-
тичність та місце людини в історії. Опера «Ніч», 
зокрема, цікава тим, як вона переосмислює відому 
пісню М. Лисенка «Ніч яка місячна», перетворю-
ючи її на потужний символ національної колектив-
ної пам’яті та ідентичності. Ця пісня стає в опері 
справжнім головним героєм, що створює, за 
висловом диригента Луїджі Гаджеро, «острів риту-
ального плину Часу» (Гаджеро, 2020). 

Помітною постаттю серед новаторів оперного 
мистецтва є Алла Загайкевич. Її опера «Вишива-
ний. Король України» (2021) на лібрето С. Жадана – 
знакова подія в сучасній українській музиці. Твір 
для солістів, хору, оркестру та електроніки скла-
дається з двох дій та вирізняється оригінальним 
поєднанням музичних стилів.

Справжнім одкровенням 2021 року стала 
опера-міф «Ukraine – Terra Incognita» Марії Олій-
ник та Уляни Горбачевської, присвячена пам’яті 
Василя Сліпака. Цей унікальний проєкт, що поєд-
нав народне багатоголосся з фрі-джазом, сим-
фонічною музикою, сучасною хореографією, 
абстрактним живописом, відеоартом та футуро-
фолковими костюмами, став справжнім проривом 
в українському музичному театрі. «Ukraine – Terra 
Incognita» – це не просто опера, це синтез мис-
тецтв, де кожен елемент відіграє свою роль у ство-
ренні цілісного та емоційно насиченого дійства.

Сучасна опера – це поле для сміливих експери-
ментів та новаторських пошуків. Композитори та режи-
сери, як справжні алхіміки, змішують різні інгредієнти – 
музику, театр, візуальне мистецтво, електронні звуки, 
створюючи унікальні та неповторні вистави. Імпровіза-
ція стає їхнім творчим кредо, універсальність виконав-
ців – інструментом, а візуальні ефекти – магією.

Наступна жанрова дифузія в сучасній україн-
ській опері полягає в наближенні «високої» опери 
до маскультури в жанрах мюзиклу, рок-опери та кла-
сичного кросовера. Ці жанри, народжені в Україні 
в 70-х роках ХХ століття, переживають період актив-
ного становлення та «кристалізації», постійно ево-
люціонуючи та набуваючи нових форм. На світовій 
музичній сцені мюзикл та рок-опера часто сприйма-
ють як жанри легкого, розважального змісту. Проте 
українські композитори йдуть своїм шляхом, звер-
таючись до цього жанру в контексті «серйозного» 
мистецтва, використовуючи в них історичну тема-
тику: «Ярослав Мудрий» (2009) та «Адам і Єва» 
С. Бедусенка, «Полуденна ніч» В. Хала Ігоревім»), 
«Цар Ірод» І. Поклада та інші. 

Серед плеяди молодих українських компози-
торів, що сміливо досліджують жанри мюзиклу 
та рок-опери, Олексій Коломійцев вирізняється 

своєю творчою багатогранністю та схильністю до 
експериментів. Його доробок уражає жанровим 
розмаїттям: «рок-новела під місяцем» (за визна-
ченням композитора) «Вівісекція» (2007), рок-
опера «Леон Асторга на прізвисько Керубіно», 
кавер-версія однойменного мюзиклу Г. Гладкова 
«Трубадур і його друзі» (2008), мюзикл «Фемінізм 
по-українськи» (за п’єсою Г. Квітки-Основ’яненка), 
мюзикл «Пригоди Мюнхгаузена на Україні», фольк-
мюзикл «Дівка» за мотивами п’єси І. Котлярев-
ського «Наталка-Полтавка», лайтопера «Легенда 
про Тараса» за мотивами повісті М. Гоголя «Тарас 
Бульба», лайтопера «Марія Стюарт» (власне 
лібрето, 2012), український мюзикл «Divka». Коло-
мійцев не боїться поєднувати різні музичні стилі та 
напрями, створюючи унікальні й неповторні твори.

Яскравим представником утілення «класич-
ного» мюзиклу та рок-опери є одеський автор Євген 
Лапейко. Засновник власного театру – «Одеського 
театру рок-опери Є. Лапейка». Йому належать такі 
проєкти: «Ромео і Джульєтта» (2002), мюзикл на 2 
дії «Вій» (2005), «Пеппі Довгапанчоха», «Казка про 
мертву царівну та сімох богатирів», «Нитка Аріадни». 

У контексті сучасного розвитку жанру рок-опери, 
особливої уваги заслуговує твір «Тарас Бульба» 
Дмитра та Сергія Радзецьких, концертна прем’єра 
якого відбулася у 2021 році. Ця рок-опера виріз-
няється оригінальною інтерпретацією класичного 
сюжету М. Гоголя, актуалізуючи його та переносячи 
дію в історичний контекст подій 2013–2016 років 
в Україні. Автори пропонують глядачам не про-
сто історію про козацтво, а алегоричну розповідь 
про сучасність, порушуючи питання національної 
ідентичності та історичного вибору. Музична тка-
нина рок-опери «Тарас Бульба» Дмитра та Сергія 
Радзецьких є цікавим поєднанням різних стилістич-
них елементів. Провідна роль у музичному супро-
воді відведена рок-бенду, що підкреслює жанрову 
належність твору. Проте автори не обмежуються 
лише рок-звучанням, залучаючи до оркестру 
класичні інструменти симфонічного оркестру та 
автентичні народні інструменти, як-от колісна ліра, 
дудук, тилинка, дидик, волинка тощо. Таке поєд-
нання створює унікальне звукове забарвлення та 
розширює жанрові межі рок-опери.

Класичний кросовер – це своєрідний міст між 
елітарним та масовим мистецтвом. Він відчиняє 
двері академічного репертуару для широкої ауди-
торії, демократизуючи класичну музику та роблячи 
її доступною для кожного. Кросовер, як правило, 
базується на методах полістилістики, поєднуючи 
різнорідні елементи – жанрові, стилістичні, сти-
льові – у єдине ціле. Це може відбуватися шляхом 
«сплаву» різноманітних компонентів, цитування 
або колажного поєднання матеріалу.

Яскравим прикладом зацікавленості кросовером 
в Україні є творчість співачки Аріни Домскі. Її уні-
кальне «Опера-шоу» – це справжній прорив у світі 
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музичного мистецтва. У січні 2018 року в Дубаї 
Аріна була удостоєна престижної премії Dubai Diafa 
Awards за популяризацію класичної музики у світі. 
Її музичний стиль – це оригінальний сплав диско, 
репу, електронної музики, хаусу та попмузики. 
Виразна та яскрава аудіовізуалізація в поєднанні 
з незвичайними костюмами й декораціями створю-
ють неповторну атмосферу кожного номера.

Оригінальний розвиток кросовера в Україні 
демонструє творчість проекту «Лафеста». Їхнє 
самопозиціонування як «модерн-попопера» або 
«сучасна електронна лаунжопера» вже говорить 
про новаторський підхід до музики. «Лафеста» смі-
ливо змішує різні стилі та жанри – попоперу, джаз, 
електролаунж, етніку та інші, створюючи унікальне 
звукове полотно, яке поєднує голос солістки, лірич-
ного сопрано Ольги Куксенко, за сумісництвом – 
авторки текстів та вокальних мелодій лаунджопери.

Сучасні українські композитори по-своєму 
трансформують жанри рок-опери та мюзиклу, 
створюючи унікальні та неповторні твори. Аналі-
зуючи їх роботи, можна виокремити кілька спіль-
них рис: опора на національний складник, широке 
використання фольклорних елементів, поєднання 
оркестру з електронною музикою, розмаїття сюже-
тів, серед яких трапляються як історичні, так 
і ліричні та драматичні теми. Звичайно, національ-
ний складник не є обов’язковим для всіх авторів, 
але його роль важко переоцінити в контексті роз-
витку сучасного українського музичного театру.

У сфері сучасної української опери XXI сто-
ліття особливої уваги заслуговує розвиток жанру 
дитячої опери. На початку третього тисячоліття 
цей напрям набуває дедалі більшого значення, 
перетворившись з окремих творчих ініціатив на 
важливий складник музично-театрального життя 
країни. У XXI столітті українська дитяча опера роз-
вивається у двох різних напрямах. Одні компози-
тори, як-от М. Волинський та Є. Карпенко, звер-
таються до національних джерел, популяризуючи 
українську народну творчість. Їхні твори є своє-
рідним продовженням традицій, започаткованих 
М. Лисенком та К. Стеценком. Інші ж композитори, 
як-от Б. Севастьянов, Ю. Шевченко та Р. Смоляр, 
прагнуть осучаснити та європеїзувати дитячу 
оперу, беручи за основу сюжетів відомі казки євро-
пейських літераторів. Цей поділ на два напрями 
свідчить про багатогранність та динамічний розви-
ток жанру дитячої опери в сучасній Україні.

Надзвичайно цікавими є творчі пошуки в жанрі 
дитячої музично-театральної творчості компози-
торів нової генерації. До них належить, зокрема, 
Б. Севастьянов з мюзиклом-фентезі «Хроніки 
Нарнії. Таємниця Пасхального коду» та мюзи-
клом «Піноккія» (2023). Мюзикли Б. Севастьянова 
надзвичайно ефектні та атмосферні, водночас 
доступні для дитячого та підліткового сприйняття. 

В українському музично-театральному просторі 
для дітей яскраво вирізняються опери «Червона 
Шапочка» Р. Смоляра, «Король Дроздобород» та 
«Кіт у чоботях» Ю. Шевченка.

Проаналізувавши різнопланові сучасні укра-
їнські опери для дітей, можна сформувати деякі 
їх типові ознаки: сюжет з виховним потенціалом; 
характерна різноплановість тем лібрето: казки, 
байки, історичні, фантастичні сюжети, морські, 
космічні пригоди з відповідними образами; чіткий 
поділ на контрастні образні сфери персонажів; 
музична драматургія дитячих опер ґрунтується 
на наспівних мелодіях, які легко відтворюються 
й запам’ятовуються; активність розвитку музично-
сценічної дії; використання лейттем та лейтмоти-
вів; перевага побутових танців у балетних сценах 
опер; зближення оперного жанру з мюзиклом. 

Висновки та перспективи подальших науко-
вих розвідок. Сучасна українська опера XXI сто-
ліття переживає період активного розвитку та жанро-
вого експериментування. Її характерними рисами є:

• трансформація традиційних жанрів: компози-
тори активно поєднують класичні форми із сучас-
ними музичними стилями (джаз, рок, електроніка), 
створюючи нові, гібридні жанри;

• розширення тематичного спектра: звернення 
до історичних, фантастичних, ліричних, драматич-
них і біблійних сюжетів, а також до національної 
тематики та фольклору;

• експериментальний пошук: створення нова-
торських синтетичних жанрів, як-от опера-реквієм, 
опера-цирк, сон-опера, та використання нетра-
диційних засобів виразності (препаровані інстру-
менти, відеоарт, перформанс);

• діалог з маскультурою: наближення «висо-
кого» оперного жанру до маскультури через 
мюзикл, рок-оперу та класичний кросовер;

• розвиток дитячої опери: виокремлення дитя-
чої опери в окремий напрям, що характеризується 
виховним потенціалом, різноманітністю сюжетів, 
мелодійністю та зближенням з мюзиклом.

Сучасна українська опера є динамічним та 
багатогранним явищем, що відображає культурні 
тенденції епохи й сприяє збагаченню національ-
ного музичного мистецтва. Проведене дослі-
дження жанрового розмаїття сучасної української 
опери ХХІ століття створює широкі перспективи 
для подальших наукових розвідок, як-от інтердис-
циплінарні дослідження, поглиблені музикознавчі 
дослідження та вивчення впливу соціокультур-
ного контексту на стилістику й жанрове розмаїття 
сучасної української опери.
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The article examines the transformation of modern Ukrainian opera in the context of its evo-
lution from classical genre forms to modern experimental genres. The purpose of the work is 
to identify and analyze the unique genre-style concepts of Ukrainian opera of the 21st century 
and to determine the typological features of each opera genre. The research methodology is 
based on a combination of the genre-style method, which determines the analysis of selected 
works in order to determine the general trends in the development of modern Ukrainian opera, 
and the comparative method, which allows comparing works of the same genre, in order to 
generalize its typological features. Scientific novelty. For the first time in Ukrainian musicology, 
a comprehensive study of the genre diversity of Ukrainian opera of the 21st century was con-
ducted, which made it possible to identify new trends and directions of development, as well 
as determine the place of Ukrainian opera in the context of world musical culture.
Outstanding modern Ukrainian operas are systematized according to genre and style fea-
tures. In the coordinate system of academic opera, opera works are arranged according to the 
plot component: historical operas, fantastic and fairy-tale works, operas on mystical subjects, 
lyrical and lyrical domestic operas. Common features of the musical and rock opera genres, 
as an integral component of the musical and theatrical reality of contemporary Ukrainian art, 
are identified. The characteristic features of innovative opera are studied – improvisation, ver-
satility of performers, close connection with the visual component, use of electronic music and 
“prepared” instruments. The stages of development and typological features of the modern 
genre of opera for children in Ukraine are outlined. 
It was concluded that active experiments with genres, the combination of traditional Ukrainian 
music with elements of other cultures, the use of modern technologies – all this testifies to the 
dynamic development of Ukrainian opera. Opera becomes not only an artistic phenomenon, 
but also an important tool of national identification and formation of civic consciousness.
Keywords: opera, modern opera, Ukrainian opera art, opera genre, innovative opera, chil-
dren’s opera.
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